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図１　山口県とその周辺の地図 図2　日本人一人一日あたりの食べ物の割合の
変化（エネルギーをもとに計算）
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表1　４つの県の比較
ひ かく

か い せ つ か い と う み じ ぶ ん ぶ ん せ き

解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！

か ご し ま や ま ぐ ち こ う ち さ が け ん げ ん ざ い さ ん ぎょう と く ちょう み

鹿児島、山口、高知、佐賀県の現在の産業の特徴を見てみよう。

が っ こ う ね ん せ い め い じ ね ん し ら

はるかさんの学校の６年生は、「明治１５０年」をテーマとして調べた
が くしゅうは っ ぴょう か い は っ ぴょう ば く ま つ

ことを、学習発表会で発表します。はるかさんは、幕末をテーマとし
か ん こ う へ い せ い さ っ ちょう ど ひ れ ん ご う し ん ぶ ん き じ お も

た観光プロジェクトである「平成の薩長土肥連合」の新聞記事を思い
だ さ つ ま は ん か ご し ま

出しました。そこで、はるかさんたちのグループは、薩摩藩（鹿児島
け ん ちょうしゅう は ん や ま ぐ ち け ん と さ は ん こ う ち け ん ひ ぜ ん は ん さ が け ん げ ん ざ い

県）、長州藩（山口県）、土佐藩（高知県）、肥前藩（佐賀県）の現在に
は っぴょう つ ぎ ぶ ん しょう は っ ぴょう は な あ

ついて発表することにしました。次の文章は、発表のための話し合い
い ち ぶ こ た

の一部です。あとの 問題１ ～ 問題５ に答えましょう。
は な あ い ち ぶ

【話し合いの一部】

け ん や ま ぐ ち

は る か：４つの県のうち、山口
け ん い が い け ん い

県以外の県に行ったこ
ひ と

とがある人はいるか

な。
さ が け ん い

な つ き：佐賀県に、行ったこと
へ い や ひ ろ

があるわ。平野が広が
た

っていて、田んぼがた
さ

くさんあったわ。ａ佐
が け ん か い は つ

賀県で開発された「さ
こ め

がびより」というお米
た

を食べたら、とてもおいしかったわよ。
こ う ち け ん い た

あ き お：ぼくは、高知県に行って、かつおを食べたことがあるよ。
こ う ち け ん い っ ぽ ん づ み せ ひ と

高知県は、ｂかつおの一本釣りがさかんだとお店の人が
い

言っていたよ。
こ う ち け ん し ぜ ん め ぐ し ん り ん め ん せ き わ り あ い い ち

な つ き：高知県は、自然に恵まれ、森林の面積の割合が日本一だ
ほ ん か や ま ぐ ち け ん か ご し ま け ん し ん り ん め ん せ き

と本に書いてあったわ。山口県や鹿児島県も森林の面積
わ り あ い け ん ぜ ん た い め ん せ き は ん ぶ ん こ

の割合は、県全体の面積の半分を超えているんだって。
か ご し ま け ん し ん い え い

は る か：わたしは、鹿児島県の親せきの家に行ったときにｃさつ
つ か きょう ど りょう り た ぶ た に く りょう り た

まいもを使った郷土料理を食べたよ。豚肉の料理も食べ
か ご し ま け ん ぶ た し い く と う す う い ち

たけど、鹿児島県は、豚の飼育頭数が日本一だとウェブ
か

ページに書いてあったよ。

な つ き：それぞれにみりょくがあるね。みんなでさらにくわしく
し ら

調べてみよう。

み さ が け ん け ん ざかい せ っ け ん り く

問題１ 図１を見て、佐賀県と、県境を接している県のうち、陸
つ づ せ っ け ん な ま え か

続きで接している県の名前を２つ書きましょう。
ぶ し ら

問題２ ａ 部について、はるかさんは、調べたことをまと

み が っきゅうた ん に ん や ま だ せ ん せ い

めた【メモ】を見ながら、学級担任の山田先生にたずねました。あと
と こ た

の問い①、②に答えましょう。
や ま だ せ ん せ い か い わ

【はるかさんと山田先生の会話】

お お ひ ん し ゅ

は る か：「さがびより」をふくめ、日本ではこれまで多くの品種
か い は つ

が開発されてきたのですね。
や ま だ せ ん せ い もっと お お さ い ば い な が ね ん

山田先生：日本で最も多く栽培されている「コシヒカリ」も長年の
け んきゅう け っ か う ひ ん し ゅ あ じ

研究の結果、生まれた品種です。「コシヒカリ」は、味
ひ じょう て ん ひょう か ぜ ん こ く さ い ば い

が非常によい点が評価され、全国で栽培されるようにな

りました。
こ め

は る か：【メモ】にあるように、「さがびより」は（ ア ）米
か い は つ わ

をめざして開発されたことが分かりました。このように、
あ じ ひ ん し ゅ し ぜ ん じょう け ん あ ひ ん し ゅ か い は つ

味のよい品種だけでなく、自然条件に合う品種も開発さ

れています。
や ま だ せ ん せ い じ ん しょく せ い か つ へ ん か

山田先生：そのとおりです。日本人の食生活も、変化してきました

からね。

【メモ】

と く あ ま

・「さがびより」の特ちょうは、「つやがよい」「甘み、かおりがよ

い」など。
ね ん か い は つ

・１９９８年から１１年かけて開発。
な つ ば こ う お ん き ん ね ん き こ う へ ん ど う た い お う こ め

・夏場の高温など近年の気候変動にも対応できる米をめざした。

や ま だ せ ん せ い

①【はるかさんと山田先生の
か い わ あ

会話】の（ ア ）に当ては
こ と ば

まる言葉を【メモ】から１４
も じ だ

文字でぬき出しましょう。
や ま だ せ ん せ い

②【はるかさんと山田先生の
か い わ ぶ

会話】の 部につい
じ ん しょくせ い か つ へ ん か

て、日本人の食生活の変化
わ あぶら と う に く る い

が分かる図２のうち、あ～えには「油・バター等」、「肉類、たまご
と う こ め こ む ぎ は い こ め

等」、「米」、「小麦」がそれぞれ入ります。「米」はあ～えのどれ
あ き ご う こ た

に当たりますか。記号で答えましょう。
ぶ

問題３ ｂ 部につ
よ と

いて、図３から読み取ること
な い よ う た だ

のできる内容として正しいも
つ ぎ な か

のを次のア～エの中から１つ
え ら き ご う こ た

選び、記号で答えましょう。
え ん よ う ぎ ょ ぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう

ア 遠洋漁業の漁業生産量
く ら

は、２０１１年と２０１５年を比べ
や く ト ン ふ

ると、約２０００ｔ増えた。
お き あ い ぎ ょぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう え ん が ん ぎ ょ ぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう

イ 沖合漁業の漁業生産量は、２００５年には、沿岸漁業の漁業生産量の
ば い い じょう ど う て い ど

２倍以上であったが、２０１１年には同程度になった。
お き あ い ぎ ょぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう へ つ づ ね ん

ウ 沖合漁業の漁業生産量は減り続け、２００５年から２０１５年までの１０年
か ん や く ぶ ん

間で約３分の１になった。
い こ う え ん が ん ぎ ょ ぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう ふ つ づ え ん よ う

エ ２００５年以降、沿岸漁業の漁業生産量は増え続け、２０１５年には、遠洋
ぎ ょぎょう お き あ い ぎ ょ ぎょう ぎ ょ ぎょう せ い さ ん りょう お お

漁業や沖合漁業の漁業生産量よりも多くなった。
ぶ か ご し ま け ん

問題４ ｃ 部について、図４から鹿児島県では、さつまい
せ い さ んりょう せ い さ ん りょう く ら よ と

もの２０１２年の生産量は、２００４年の生産量と比べてどうなったと読み取
か い と う よ う し ふ へ か

ることができますか。解答用紙の（ ）に（増えた・減った・変わら

え ら か

ない）から１つ選んで書きま
よ と

しょう。また、そう読み取っ
り ゆ う わ り あ い せ い さ ん

た理由を、「割合」と「生産
りょう こ と ば つ か か

量」という言葉を使って書き

ましょう。

問題５ はるかさんたち
は な あ い ち ぶ

は、【話し合いの一部】をも
け ん し ら

とに４つの県について調べ、
け っ か

結果を表１にまとめました。
表１のア～エには、それぞれ
け ん め い は い

県名が入ります。ア～エのう
や ま ぐ ち け ん あ え ら

ち山口県に当たるものを選
き ご う こ た

び、記号で答えましょう。

め い じ ね ん も ん だ い た い お う ば く

問題１ 「明治１５０年」をテーマにした問題に対応するために、幕
ま つ か つ や く さ っ ちょう ど ひ は ん い ち お

末に活躍した薩長土肥の４つの藩の位置を押さえておきましょう。
わ

問題２ ①【メモ】に「～をめざした。」とありますのですぐ分か
じ ん し ゅしょく こ め じ だ い へ ん か と も め ん る い

りますね。 ②日本人は主食は米であったが、時代の変化と共に麺類
こ む ぎ つ か に く る い ゆ る い しょく せ い か つ よ う ふ う か

やパンなどの小麦を使ったものや、肉類、油類など食生活の洋風化が
す す

進んでいます。
と し く ら み ぎ さ

問題３ ア この２つの年を比べると右下がりとなっています
や く ト ン ト ン げ ん しょう や く ぶ ん ち か

ね。 ウ 約１４,０００ｔが６,０００ｔへの減少ですので、約２分の１に近いで
え ん が ん ぎ ょぎょう げ ん しょう え ん よ う ぎ ょ ぎょう

すね。 エ 沿岸漁業は２０１３年からは減少し、２０１５年には遠洋漁業より
せ い さ んりょう す く

も生産量が少ないですね。
お び ね ん ど こ う も く け ん わ り

問題４ 帯グラフで、２つの年度のある項目（ここでは県）の割
あ い お な か く ね ん ど ご う け い りょう こ と こ う も く ぐ た い

合が同じであっても、その各年度の合計量が異なるとその項目の具体
て き す うりょう こ と

的な数量は異なってきます。
し ん り ん め ん せ き わ り あ い い ち け ん ぜ ん た い め ん せ き

問題５ 森林面積の割合が、日本一ではないが、県全体の面積の
は ん ぶ ん こ ぶ た と う す う い ち

半分を越えており、しかも、豚の頭数では日本一ではないものという
か い わ な い よ う お の き

会話の内容からすると自ずから決まりますね。

ふ く お か け ん な が さ き け ん

問題１ 福岡県、長崎県
き ん ね ん き こ う へ ん ど う た い お う

問題２ ①近年の気候変動にも対応できる ②あ
問題３ イ

か ご し ま け ん せ い さ ん りょう へ よ と

問題４ （鹿児島県の生産量は、）減った（と読み取ることができ
り ゆ う せ い さ ん りょう わ り あ い か ご し ま ね ん ど

る。）（理由）さつまいもの生産量の割合は、鹿児島は２つの年度とも
せ い さ んりょう ぜ ん こ く ご う け い く ら げ ん しょう

に３７％であるが、生産量の全国の合計が２０１２年は２００４年に比べ減少し

ているから。 問題５ ウ

め い じ ね ん さ っ ち ょ う ど ひ げ ん ざ い

「明治１５０年」薩長土肥の現在は

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞

し りょう も ん だ い へ ん
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解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！

鹿児島、山口、高知、佐賀県の現在の産業の特徴を見てみよう。

はるかさんの学校の６年生は、「明治１５０年」をテーマとして調べた

ことを、学習発表会で発表します。はるかさんは、幕末をテーマとし

た観光プロジェクトである「平成の薩長土肥連合」の新聞記事を思い

出しました。そこで、はるかさんたちのグループは、薩摩藩（鹿児島

県）、長州藩（山口県）、土佐藩（高知県）、肥前藩（佐賀県）の現在に

ついて発表することにしました。次の文章は、発表のための話し合い

の一部です。あとの 問題１ ～ 問題５ に答えましょう。

【話し合いの一部】

は る か：４つの県のうち、山口

県以外の県に行ったこ

とがある人はいるか

な。

な つ き：佐賀県に、行ったこと

があるわ。平野が広が

っていて、田んぼがた

くさんあったわ。ａ佐

賀県で開発された「さ

がびより」というお米

を食べたら、とてもおいしかったわよ。

あ き お：ぼくは、高知県に行って、かつおを食べたことがあるよ。

高知県は、ｂかつおの一本釣りがさかんだとお店の人が

言っていたよ。

な つ き：高知県は、自然に恵まれ、森林の面積の割合が日本一だ

と本に書いてあったわ。山口県や鹿児島県も森林の面積

の割合は、県全体の面積の半分を超えているんだって。

は る か：わたしは、鹿児島県の親せきの家に行ったときにｃさつ

まいもを使った郷土料理を食べたよ。豚肉の料理も食べ

たけど、鹿児島県は、豚の飼育頭数が日本一だとウェブ

ページに書いてあったよ。

な つ き：それぞれにみりょくがあるね。みんなでさらにくわしく

調べてみよう。

問題１ 図１を見て、佐賀県と、県境を接している県のうち、陸
続きで接している県の名前を２つ書きましょう。

問題２ ａ 部について、はるかさんは、調べたことをまと

めた【メモ】を見ながら、学級担任の山田先生にたずねました。あと
の問い①、②に答えましょう。

【はるかさんと山田先生の会話】

は る か：「さがびより」をふくめ、日本ではこれまで多くの品種

が開発されてきたのですね。

山田先生：日本で最も多く栽培されている「コシヒカリ」も長年の

研究の結果、生まれた品種です。「コシヒカリ」は、味

が非常によい点が評価され、全国で栽培されるようにな

りました。

は る か：【メモ】にあるように、「さがびより」は（ ア ）米

をめざして開発されたことが分かりました。このように、

味のよい品種だけでなく、自然条件に合う品種も開発さ

れています。

山田先生：そのとおりです。日本人の食生活も、変化してきました

からね。

【メモ】

・「さがびより」の特ちょうは、「つやがよい」「甘み、かおりがよ

い」など。

・１９９８年から１１年かけて開発。

・夏場の高温など近年の気候変動にも対応できる米をめざした。

①【はるかさんと山田先生の
会話】の（ ア ）に当ては

まる言葉を【メモ】から１４
文字でぬき出しましょう。

②【はるかさんと山田先生の
会話】の 部につい

て、日本人の食生活の変化

が分かる図２のうち、あ～えには「油・バター等」、「肉類、たまご
等」、「米」、「小麦」がそれぞれ入ります。「米」はあ～えのどれ
に当たりますか。記号で答えましょう。

問題３ ｂ 部につ

いて、図３から読み取ること
のできる内容として正しいも

のを次のア～エの中から１つ
選び、記号で答えましょう。

ア 遠洋漁業の漁業生産量

は、２０１１年と２０１５年を比べ

ると、約２０００ｔ増えた。

イ 沖合漁業の漁業生産量は、２００５年には、沿岸漁業の漁業生産量の

２倍以上であったが、２０１１年には同程度になった。

ウ 沖合漁業の漁業生産量は減り続け、２００５年から２０１５年までの１０年

間で約３分の１になった。

エ ２００５年以降、沿岸漁業の漁業生産量は増え続け、２０１５年には、遠洋

漁業や沖合漁業の漁業生産量よりも多くなった。

問題４ ｃ 部について、図４から鹿児島県では、さつまい
もの２０１２年の生産量は、２００４年の生産量と比べてどうなったと読み取

ることができますか。解答用紙の（ ）に（増えた・減った・変わら

ない）から１つ選んで書きま
しょう。また、そう読み取っ

た理由を、「割合」と「生産

量」という言葉を使って書き

ましょう。

問題５ はるかさんたち

は、【話し合いの一部】をも
とに４つの県について調べ、

結果を表１にまとめました。
表１のア～エには、それぞれ
県名が入ります。ア～エのう
ち山口県に当たるものを選

び、記号で答えましょう。

問題１ 「明治１５０年」をテーマにした問題に対応するために、幕

末に活躍した薩長土肥の４つの藩の位置を押さえておきましょう。

問題２ ①【メモ】に「～をめざした。」とありますのですぐ分か
りますね。 ②日本人は主食は米であったが、時代の変化と共に麺類

やパンなどの小麦を使ったものや、肉類、油類など食生活の洋風化が

進んでいます。

問題３ ア この２つの年を比べると右下がりとなっています

ね。 ウ 約１４,０００ｔが６,０００ｔへの減少ですので、約２分の１に近いで

すね。 エ 沿岸漁業は２０１３年からは減少し、２０１５年には遠洋漁業より

も生産量が少ないですね。

問題４ 帯グラフで、２つの年度のある項目（ここでは県）の割

合が同じであっても、その各年度の合計量が異なるとその項目の具体

的な数量は異なってきます。

問題５ 森林面積の割合が、日本一ではないが、県全体の面積の

半分を越えており、しかも、豚の頭数では日本一ではないものという

会話の内容からすると自ずから決まりますね。

問題１ 福岡県、長崎県

問題２ ①近年の気候変動にも対応できる ②あ
問題３ イ
問題４ （鹿児島県の生産量は、）減った（と読み取ることができ

る。）（理由）さつまいもの生産量の割合は、鹿児島は２つの年度とも

に３７％であるが、生産量の全国の合計が２０１２年は２００４年に比べ減少し

ているから。 問題５ ウ

「明治１５０年」薩長土肥の現在は
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